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1. Eine Welle dreht mit 1450 1/min. Mit einem Ndherungsschalter wird ein

Zahnrad (Zahnezahl sei 20) abgetastet.
Impulsfolgefrequenz in [Hz]? ({ 2P

) A4%so

Wie groff igt die gemessene

ZoHe = 3,3, He

2. Wie grofs ist der zeitliche Mittelwert des gemessenen Ausgangssignals

eines Monovibrators bei folgenden gegebenen Daten:

Impulsdauer Monovibrator 5 mg, Impulsfolgefrequenz 100 Hz,

Versorgungsspannung u, = 15 V 7

(4P) -
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3. Weshalb missen Schwebek&rperdurchflussmesser vertikal angeordnet

werden? ( 2P )Vmﬁww Muurww /447%4'5 *&WIMM

ot Aureive, l / km:gl«.r?a(fm Clowebehire vt Mu Ko Doceflecer

4, Wle grofz 1st dle Standardabweichung, wenn (nur)

die zwel Messwerte X, = 14 und x, = 16 vorliegen?

{ 3P ) >
A 42042 57

S, =\jn 1Z:(Jc —x)

5. Der Durchmesser einer Kugel wird mit einem relativen Fehler von 0,5%
bestimmt. Wie grof ist dann der relative Fehler der Oberfliche und

der relative Fehler des Volumens der Kugel° {

ol &
A o‘é)berflé'lc:he: 1% (%-’2' :;!)

an (z.B. durch einen systematischen Fehler),
Megswerte stets gleich. Dann be51tzt es elne gute

Wie lautet dag fehlende Wort? ( 2P

P )

3
woldl. a5y, (Y34

6. Ein Messgerat zeigt bei mehrmaligem Messen zwar stets zu viel

jedoch sind die

erro duzier -meke:
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Nennen Sie je gzwei Durchflussmessverfahren: ( 6P )
Verdrangerprinzip: OQuatlwtfaller, Dk aprrachler | Aeliurmiolmna b
Umlenkung der Strémung: Megrfuvbue (£.3.ngww2%)4?f%k(mp(dMMamér
Wirkdruckverfahren:  [{enbloude y [M;'-;)a’b?/?

Welche Materialpaarungen werden bei den Thermoelementen K-Typ und
J-Typ verwendet? ( 3P ) '
Car

K-Typ: N G- A J-Typ: _Fe- /(aulfau)’aug

Welche Thermospannung wird gemessen, wenn die zu messende Temperatur
80°C betragt (Thermoempfindlichkeit sei 404V /°C, Raumtemperatur

sei 20°C)? ( 2P ) /«V(&) 20.()___‘21,’“0“‘[/

Die Aufldsung eines 1l6bit A/D-Wandlers betrdgt 0,305mV, die
Thermoempfindlichkeit eines Thermoelementes 40uV/'C. Wie grof ist

die umgerechnete Aufldsung in °C, wenn keine weitere gesonderte
Signalverstarkung vorliegt? ( 3P )

O,0¢ wV 31
gleswy & x T X= FHENC

Erldutern Sie, weshalb bei der Temperaturmessung mit einem Pt100
durch den Messstrom ein positiver systematischer Messfehler

sntsteht: (2B ). 7 haiat S et abmém(-v Weviefane erfactart
'Ftbeu‘faayemtfw , Zr&.ﬁu«pw ﬂ/ﬂ‘?wa/wfw Mesrtella

Welche Aufgaben haben die abgebildeten Schaltungen? ( 6P )

Z
Y
FH Koblenz
" + FB Maschinenbau
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In welcher Gréofiencordnung ist die Blrde beim Messen eines

Stromsignals? ( 2P )
Ao L+ o

Die Skizze zeigt eine einfache Spannungs- +
stabilisierung mit zwei Zenerdioden (ZPD5.5). /?”
Erganzen Sie die Anschlusgverbindungen des 44y %it)
Voltmeters, damit das Voltmeter -11,2V anzeigt!

2P )

|
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15. Worin unterscheiden sich potentiometrische Wegaufnehmer (pot.) von
induktiven Wegaufnehmern (ind.) hinsichtlich: ( 6P }

~ Preis fiur Aufnehmer plus Verstarker (GroBenordnung/Relation):

- pot.: ab ax. 200 € ind.: > Aooo €

~ Mit welchem Signal werden die Aufnehmer gespeist?

L pot.: G&!'C‘-(WMHHHQ_-I{ ind.: WMWW)

™ Eignung filir raue Umgebungsbedingungen (Vibration):
¢

- pot.: nNetut ind.: Iy
v

16. Bei der Drehmomentenmessung wird eine DMS-Halbbricke verwendet. Wie
missen die DMS auf der Welle angecrdnet werden (Antwcrtbeispiel: ein
DMS in Langsachse, der andere DMS genau quer dazu)? {( 2P }

1480 o0 Ld‘ob/.rw&fe

17. In welcher Art und Weise wirkt sich das Totvolumen eines Druck-

aufnehmers auf das Messergebnis aus? (
qyy lﬁuﬁaxﬁxc
-2 fuﬂdﬁl‘ J;n&%«: annﬁf hau}ﬁar /E%¢{17$i§@)
18. Weshalb besitzen Druckmancmeter (hler Basis: "Bourden—-Rehr") in
Jedem Fall ein Tot limen

in Totvolumen? ( 2P J(Poay )Jl A‘t'( - 7!‘4}‘“‘“&4

19. Welches besondere Problem ergibt sich beim Einsatz von Ladungsmess-
verstarkern (piezoelektrische Messtechnik}? { 2P )

_Keive fahirlien NEW‘-&?‘-{ wf‘/?{e‘(ﬁ (Bn'F¢)

20. Der Mensch kann Frequenzen bis maximal 20kHz hé&éren. Mit welcher
Abtastfrequenz muss das Signal dann mlndestens erfasst werden, damit

20kHz sicher nachgewiesen werden kiffigjjT 2P
L e Z

4o iH>- T e
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Aufgabe 1 ( %P ) ‘A Priifung 23.03.2006

Bei einem Versuch zur Temperaturmessung im Labor Messtechnik

(Raumtemperatur sei 20°C) wird ein Wasserbehdlter auf 70°C aufgeheizt.
Bei ausgeschalteter Heizung dauert es 2 Minuten bis die Temperatur auf

67°C abgesunken ist.
Hilfestellung:
a. Wie grofl ist die Zeitkonstante?

momentane Differenz —e T

b. Wie lange dauert es (gerechnet vom Anfangsdifferenz
Ausschalten der Heizung), bis die

Temperatur 45°C betragt?

© Prof. Dr. Krober s W
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Aufgabe 2 { 12P )

F
Mit dem rotationssymmetrischen Drehteil
goll die Zugkraft F gemessen werden. Die oben 2d .
liegenden DMS sind quer, die unten l
liegenden DMS langs angeordnet. Ermitteln

Sie eine Gleichung zur Ermittlung der
Briickenverstimmung!

7
Up ///
Geg.: d, k, E, v —=..F 1 / 3 =

Ug

Hilfestellungen: ? ' |

Aufgabe 3 ( 12P )

Die abgebildete Megsbricke wird mit

einer Spannung von u, = 5 V gespeist.

Der Leitungswiderstande von Zu- und
Rickleitung betragen jeweils 1 €2.

Durch eine wvorliegende Biegebeanspruchung
haben sich die Nennwiderstandswerte der
DMS um 0,24 Q verandert. Die konkreten
Widerstédnde sind in der Skizze angegeben.

Wie grofl sind: v
a. Gesamtwiderstand,
FH Koblenz
+ FB Maschinenbau
b. Gesamtspeisestrom i,, Y| ©FfofDr Kiober g
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¢. Diagonalspannung u, ? 'A

Hinweis: Rechnen 8ie nicht mit der linearisierten Brlickenformel!

Aufgabe 4 { 6P )}

Die abgebildete Schaltung wird

zur Nullpunkteinstellung verwendet.
Bestimmen Sie die Ausgangsspannung u,
sowie den Strom i, !




Aufgabe 5 ( 10P )
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An dem abgebildeten RC-Glied liegt am Eingang eine sinusfdrmige
Eingangsspannung (Frequenz f = 100 Hz} an. Der Spitzenwert der
Eingangsspannung betragt 2,0 V, der Spitzenwert der Ausgangsspannung

betrigt 1,0 V. Der Widerstand R sei 20 kQ.

-
a. Wie grol? ist die Kapazitdt C des Kondensators? o {} -
b. Der Widerstand R und der Kondensator C werden tﬁ
vertauscht. Wie groff ist dann der Spitzenwert Ue ‘R
der Ausgangsspannung?
ov
Tiefpass: Hochpass: s ” e
z
—
U, 1 u, ;
G - = —_— G _——== = ijC Y
u, 1+ jwRC u, 1+ joRC
FH Koblenz
+ FB Maschinenbau
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Wie grofs ist die (Gesamt-)Amplitude 4, der Grundschwingung des

abgebildeten Messsignals?

Hinweis:

Das Koordinatensystem
kann/sollte so gelegt
werden, damit sich

eine mdéglichst einfache
Rechnung ergibt.

Moégliche Hilfestellungen:

Isin(ax)dx = —lcos(ax) +C
a

1
1
NP

Al Iy

Icos(ax)dx =+ 1 sin{ax}+C
a
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